VYROKY

(ZHRNUTIE)

ZUZANA BARTOSQVA
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Vyrok je oznamovacia veta, o ktorej ma zmysel povedat,
ze je pravdiva alebo nepravdiva.

Pravdivostna hodnota vyroku
"pravda (1)
"nepravda (0)

Oznacenie

velké tlacené pismena abecedy........ aH L

Priklady:

1. Bratislava je hlavné mesto Rakuska. (nepravdivy vyrok)
2. Otvorte si zosity! (nie je vyrok)

3. 14+8=22 (pravdivy vyrok)

4. Kedy bude konecne zvonit? (nie je vyrok)

5. 3+ 7 (nieje vyrok)
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Operacie s vyrokmi

Negacia vyroku popretie pravdivosti daného vyroku
(ne...; neplati, ze ... ; nie je pravda, ze ...)

Dany vyrok: A Negacia vwroku: A° (=A4; A;non A)

DalSie operdcie s vyrokmi
Spajanie vyrokov pomocou logickych spojok, éim tvorime zlozené vyroky.

Konjunkcia A AB (AaB,AasucasneB,AajB)

Alternativa (disjunkcia) AV B (A alebo B)

Implikdcia A = B (ak A, tak B; ked 4, potom B; z A vyplyva B)

Ekvivalencia A & B (A prave vtedy, ked B; A vtedy a len vtedy, ked B)
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" Pravdivostné hodnoty zlozenych vyrokov.

A B A AAB AVB A=B A<B
1 1 0 1 1 1 1
1} 0 0 0 1 0 0
0 1 1 0 1 1 0
0 0 il 0 0 1l 1

Negacia ma opacnu pravdivostnu hodnotu ako dany vyrok.
Konjunkcia A A B je pravdiva prave vtedy, ak su oba vyroky pravdive.
Alternativa AV B je pravdiva prave vtedy, ak aspon jeden z vyrokov je pravdivy.

Implikacia A = B je pravdiva vidy, okrem pripadu, ked vyrok A je pravdivy
a vyrok B je nepravdivy.

Ekvivalencia A & B je pravdiva prave vtedy, ak maju vyroky A a B rovnaku
pravdivostnu hodnotu.
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Vyrokova formula je vyraz, zostaveny z vyrokovych premennych,

logickych spojok a zatvoriek.
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Priklad: Urcte pravdivostné hodnoty vyrokovej formuly

(A VB) & (A=1B)
1 1 0 1 il i

1 0 0 0 0 1

0 1 1 1 | 1
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Vyrokova formula, ktora po dosadeni lubovolnych vyrokov
miesto premennych dava

» pravdivy vyrok sa nazyva TAUTOLOGIA (,samé jednotky*)

* nepravdivy vyrok sa nazyva KONTRADIKCIA (,samé nuly”)

B' = A’ obmenena implikacia k implikacii A = B
(obe maju vzdy rovnaku pravdivostnu hodnotu, ,vyjadruju to isté”)
B = A obratena implikacia k implikaciiA = B
(nemusia mat rovnaku pravdivostnu hodnotu)

Priklad:

Ak prsi, potom je trava v zahrade mokra.

Ak trava v zahrade nie je mokra, potom neprsi.
Ak je trava v zahrade mokra, potom prsi.




Kvantifikovany vyrok
je vyrok ktory udava pocet objektov s nejakou vlastnostou.

Kvantifikatory:
* VSeobecny (velky) V (pre vsetky ..., pre kazdé ...)
* Existencny (maly) 3 (existuje...)

Priklad:
Yee -y 9
dxeR: x+1=0

Vyroky s udajom o pocte:

* aspon n objektov

* najviac n objektov

* prave n objektov (n € N)
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~ Negécia kvantifikovanych vyrokov
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Vyrok V

Negacia vyroku VV

V: Mam aspon troch kamaratov.

& 4 & 4 4 . 2
0 1 2 3 - b 6 T 8 9

V': Mam najviac dvoch kamaratov.

L L 2 L
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

V: Mam najviac pat kamaratov.

2 & L . . .
0 1 2 3 4 5 G 7 8 9

V': Mam aspon sest kamaratov.

& &
3] 7

@i

0 1 2 3 4 5

V: Mam prave dvoch kamaratov.

&
0 1 2 3 4 5 B [ 8 9

V': Mam najviac jedného alebo asporni troch
kamaratov.

4 4 4 4 : 4 . ' @
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

V: Kazdy trojuholnik je pravouhly.

VV': Existuje aspon jeden trojuholnik,
ktory nie je pravouhly.

(Aspnﬁ jeden trojuholnik nie je pravouhly.)

V: Existuje také prirodzené cislo, ktoreé je
parne.

V': Pre kazdé prirodzené cislo plati, Ze
nie je parne.
(Vietky prirodzené Cisla st nepdrne.)
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Negacia konjunkcie a alternativy (De Morganove pravidla)

(AAB) =1 VB (AVB) =4 AB
Priklad: Priklad:
Vyrok: Prsi a fuka vietor. Vyrok: Prsi alebo fuka vietor.
Negacia: Neprsi alebo nefuka vietor. Negacia: Neprsi a nefuka vietor.

Negacia implikacie a ekvivalencie

(A=B)Y =AMAEB (A B) =(AAB") V(A AB)
Priklad: Priklad:
Vyrok: Ak prsi, tak fuka vietor. Vyrok: Prsi prave vtedy, ak fuka vietor.
Negacia: Prsi a nefuka vietor. Negacia: Prsi a nefuka vietor alebo

neprsi a fuka vietor.






